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БЕЗ МЕ ДА ЛЁЎ
На Алім пій скіх гуль нях у Рыа-дэ-Жа нэй ра свае 
вы ступ лен ні за вяр шы лі бе ла рус кія ве ла сі пе-
дыс ты-ша шэй ні кі, гім нас ты і не ка то рыя цяж ка-
ат ле ты, а вось бак сё ры пра цяг ва юць ба раць бу 
за ўзна га ро ды.

� На шы ве ла сі пе дыс ты не змаг лі за ва я ваць уз-
на га ро ды ў Бра зі ліі. У жа но чай ша шэй най ін ды ві ду-
аль най ве ла гон цы з раз дзель ным стар там Але на 
Амя лю сік ста ла толь кі 11-й, у та кім жа ві дзе муж-
чын скіх спа бор ніц тваў дзе ю чы чэм пі ён све ту Ва сіль 
Кі ры ен ка за няў 17-е мес ца. Яшчэ адзін бе ла рус Кан-
стан цін Сіў цоў раз мяс ціў ся на 25-м рад ку вы ні ко ва га 
пра та ко ла.

— Спра ба ваў знай сці свой рытм у гон цы, са стар та 
не ска жу што па чаў дрэн на, але не на той хут ка сці 
ехаў, быў да лё кі ад сва іх най леп шых вы ні каў. Ка лі 
ў мі ну лым го дзе да чэм пі я на ту све ту пад рых тоў ка 
склад ва ла ся ідэа льна, то ў гэ тым се зо не, на мой по-
гляд, ехаў не з ты мі раз лі ка мі. Пад час се зо на на ват 
за шмат ува гі на да ваў пад рых тоў цы да гэ тай гон кі ў 
Рыа, — ад зна чыў пас ля фі ні шу Ва сіль Кі ры ен ка.

� Аляк сандр Буй ке віч 
за вяр шыў вы ступ лен не ў 
аса біс тым тур ні ры шаб ліс-
таў у па ядын ку 1/8 фі на лу. 
Там яго са пер ні кам стаў 
чэм пі ён Алім пій скіх гуль няў 
2012 го да венгр Арон Шы-
ла гі. У па чат ку па ядын ку 
Аляк сандр Буй ке віч імк нуў-
ся на роў ных су праць ста-
яць больш ты ту ла ва на му 
ат ле ту, па спя хо ва ата ка-
ваў і вый граў стар та вы ад-
рэ зак — 8:7, але ў дру гой 
част цы су стрэ чы не змог 
за ха ваць пос пех.

� Цяж ка ат лет ка Да р'я 
Па чо бут за ня ла шос тае мес ца ў ва га вай ка тэ го рыі да 
69 кг. У пер шым прак ты ка ван ні яна змаг ла за фік са-
ваць штан гу ва гой 105 кг і пра цяг ну ла вы ступ лен не 
ў штурш ку. Там усе тры спро бы Да р'я зра бі ла ўда ла, 
пад ня ўшы 132 кг, і за вяр шы ла вы ступ лен не з су май 
у двая бор'і — 237 кг.

Пе ра мо гу атры ма ла кі та ян ка Ксян Ян мей з вы ні-
кам 261 кг.

� Дзміт рый Аса наў вый шаў у 1/8 фі на лу алім-
пій ска га тур ні ру па бок се ў ва га вай ка тэ го рыі да 
56 кг. У пер шым баі на алім пій скім рын гу бе ла-
рус су стра каў ся з са пер ні кам з Да мі ні кан скай
Рэс пуб лі кі Эк та рам Гар сія Мо ра, а на ступ ны па-
 яды нак Дзміт рый пра вя дзе з Цэнд ба а та рам Эр-
дзэ нэ ба там з Ман го ліі. Су стрэ ча ад бу дзец ца
14 жніў ня.

Сён ня ба раць бу за ўзна га ро ды ў ва га вай ка тэ-
го рыі да 81 кг пра цяг не яшчэ адзін бе ла рус Мі ха іл 
Даў га ле вец. Яго са пер ні кам ста не ся рэб ра ны пры-
зёр лон дан скіх Гуль няў-2012 Адзіль бек Ні я зым бе таў 
з Ка зах ста на.

� Лі дар збор най па пла ван ні Аляк санд ра Ге ра-
сі ме ня не вый шла ў фі нал Алім пі я ды на дыс тан цыі 
100 м воль ным сты лем. У паў фі наль ным за плы ве 
яна фі ні ша ва ла з вы ні кам гор шым, чым у па пя рэд нім 
ра ун дзе. У Рыа Аляк санд ра яшчэ бу дзе вы сту паць на 
дыс тан цыі 50 м воль ным сты лем.

Імя Зыг мун та Мі ней кі сён ня вя до мае 
не толь кі бе ла ру сам, але і ўся му све ту. 
Гэ ты та ле на ві ты ча ла век на ра дзіў ся ў 
1840 го дзе ў не вя лі кім мяс тэч ку Бал-
ваш ні кі, што на Ашмян шчы не (ця пер 
вёс ка на зы ва ец ца Зя лё ны Бор). Яго 
жыц цё па ча ло ся ў шля хец кай сям'і, а 
ву чыў ся Зыг мунт у най леп шых на ву-
чаль ных уста но вах та го ча су. Спа чат-
ку Мі ней ка быў на ву чэн цам Ві лен скай 
гім на зіі (да рэ чы, ра зам з яшчэ ад ным 
не менш вя до мым ча ла ве кам — Фран-
ціш кам Ба гу шэ ві чам), по тым — Ін жы-
нер на га ву чы лі шча ў Санкт-Пе цяр бур-
гу, а за тым — ва ен най шко лы ў Ге нуі, 
за сна ва най зна ка мі тым Га ры баль дзі.

Ва ен ная сцеж ка
У ча сы паў стан ня пад кіраўніцтвам Ка лі-

ноў ска га Зыг мунт Мі ней ка быў ка ман дзі рам 
атра да паў стан цаў Ашмян ска га па ве та. А 
пас ля па ра жэн ня яго асу дзі лі да па ка ран ня 
смер цю. Праў да, уда ло ся пад ку піць ад на го 
чы ноў ні ка, і па ве шан не за мя ні лі ка тар гай. Але 
ў жыц ці Зыг мун та Мі ней кі бы ло столь кі не вы-
пад ко вых вы пад ко вас цяў, што на ват стам ля-
еш ся здзіў ляц ца. Па да ро зе ў Сі бір па мі рае 
яго та ва рыш, і з чу жы мі да ку мен та мі Мі ней ка 
ўлад коў ва ец ца ў Том ску, ад куль паз ней не-
ўза ба ве збя гае. У вы ні ку бе ла рус апы на ец ца 
ў Фран цыі, дзе за кан чвае Ака дэ мію ге не раль-
на га шта ба фран цуз скай ар міі.

Та ле на ві ты ва ўсім
У ся рэ дзі не 70-х га доў XІX ста год дзя 

Мі ней ка пе ра бі ра ец ца ў Грэ цыю і па чы нае 
но вы век тар сва ёй дзей нас ці. Дак лад ней — 
пры сту пае да рас ко пак ле ген дар на га хра-
ма Зеў са ў Да до не. Спро бы знай сці гэ ты 
каш тоў ны гіс та рыч ны аб' ект ар хе о ла гі ра-
бі лі на пра ця гу двух сот га доў, але ўсё бы ло 
без вы ні ко вым. Ін жы нер ныя ве ды да зво лі лі 
Зыг мун ту Мі ней ку вы зна чыць мес ца, дзе 
трэ ба шу каць храм, і ў вы ні ку ён зра біў сен-
са цый нае ар хеа ла гіч нае ад крыц цё — тут да 
бе ла ру са і прый шла су свет ная сла ва.

У Грэ цыі наш су ай чын нік пра ца ваў га лоў-
ным ін жы не рам пра він цый Эпір і Фе са лія, 
бу да ваў жа лез ныя да ро гі і мас ты, уз на чаль-
ваў Дэ парт амент гра мад скіх ра бот у Афі нах. 
А ка лі кра і на рых та ва ла ся пры маць пер шыя 
ад ро джа ныя Алім пій скія гуль ні ў 1896 го дзе, 
Мі ней ка ўзна ча ліў рэ стаў ра цыю алім пій ска-
га Па на ці на і ко са — ста ра жыт на грэ час ка га 
Мар му ро ва га ста ды ё на. Бе ла рус пра ца-
ваў і над уз вя дзен нем ін шых спар тыў ных 
аб' ек таў да Гуль няў. Але гэ тым яго ўдзел 
у пер шай Алім пі я дзе не аб ме жа ваў ся. На 
Гуль нях Мі ней ка ад крыў яшчэ ад ну грань 
свай го та лен ту — пуб лі цыс тыч ную.

Пер шы спар тыў ны
жур на ліст?

Па не ка то рых звест ках, Зыг мунт Мі ней ка 
з Афі наў пі саў ма ляў ні чыя, за хап ляль ныя 
рэ парт ажы ад ра зу ў не каль кі га зет: кра каў-
скі «Час», «Дзён нік поль скі», «Львоў скую 

га зе ту». Ка лі гэ тая ін фар ма цыя са праўд ная, 
то, па сут нас ці, ме на ві та бе ла рус стаў ро-
да па чы наль ні кам спар тыў най жур на ліс ты кі і 
пер шым бе ла рус кім рэ пар цё рам, які пра ца-
ваў на Алім пій скіх гуль нях. Кры ні цы, у якіх 
Мі ней ка на зы ва ец ца пер шым спар тыў ным 
пуб лі цыс там, ка жуць, што Алім пі я ду ў сва іх 
ар ты ку лах ён на зы ваў «цу дам у Афі нах». 
Адзін з ге ро яў пуб лі ка цый Мі ней кі — ін дый-
скі спарт смен Бхан дзі Лакш мі, які вы сту паў 
за бры тан скую Ін дыю (да рэ чы, ат лет па мёр 
толь кі ў 2000-м, у 124 га ды).

Дзе ці і ўну кі 
як пра цяг ге нія

У 1910 го дзе пы тан не пра ўнё сак Зыг-
мун та Мі ней кі ў раз віц цё эка но мі кі, куль ту-
ры, ства рэн ня ўзбро е ных сіл бы ло вы не се на 
на аб мер ка ван не грэ час ка га пар ла мен та. 
Уні каль ны вы па дак — у знак пры знан ня 
вы біт ных за слуг пе рад кра і най пар ла мент 
пры сво іў ін ша зем цу зван не га на ро ва га гра-
ма дзя ні на Грэ цыі.

Зыг мунт да ча каў ся з'яў лен ня на свет у 
1919 го дзе ўну ка Анд рэ а са (ад шлю бу яго 
дач кі Са фіі з Ге ор гі я сам Па панд рэу). Гэ та му 
хлоп чы ку так са ма бы ла на ка на ва на вя лі кая 
бу ду чы ня. Анд рэ ас Па панд рэу быў прэм' ер-
мі ніст рам Грэ цыі ў 1981—1989 і 1993—1996 
га дах.

На схі ле жыц ця Мі ней ка двой чы бы ваў у 
род ных мяс ці нах. У 1911-м ён на ве даў Бал-
ва ніш кі, Ашмя ны, Галь ша ны, Віль ню. Праз 
10 га доў пры ехаў у Ашмя ны, каб раз ві тац ца 
з род най зям лёй, ка лі яму ўжо бы ло за 80. 
Ка жуць, што перш за ўсё, ка лі ён пры ехаў 
у Ашмя ны, Зыг мунт стаў на ка ле ні і па ца-
ла ваў род ную зям лю.

У 1925 го дзе Зыг мунт Мі ней ка па мёр у 
Афі нах, пра во дзіць яго ў апош ні шлях пры-
еха лі ты ся чы лю дзей з мно гіх кра ін.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

�

Гуч ныя ім ёныГуч ныя ім ёны  ��

ПЕР ШЫ НА АЛІМ ПЕ
Як наш зям ляк стаў на цы я наль ным ге ро ем Грэ цыі,

і ці быў ён ро да па чы наль ні кам спар тыў най жур на ліс ты кі?

У тэ му
Пра Зыг мун та Мі ней ку нам рас ка заў гісторык, публіцыст, вядо-

мы беларускі даследчык пра фе сар Адам МАЛЬ ДЗІС:
— У сва іх ус па мі нах, якія на зы ва юц ца «Ад тай гі да Акро па ля» Мі ней ка пі ша пра час 

ад 1848-га па 1866 год. Гэ ты том быў на пі са ны ў апош нія га ды яго жыц ця. Зыг мунт Мі-
ней ка — асо ба ўні каль ная, вы ключ ная, адзін з на шых вы дат ных су ай чын ні каў, якім мы 
аба вя за ны га на рыц ца. Ён са праў ды пра ца ваў у Мі ніс тэр стве гра мад скіх ра бот, кі ра ваў 
дэ парт амен там, які ад каз ваў за ад наў лен не ста ды ё на, дзе прай шлі Алім пій скія гуль ні 
1896 го да. Ці пі саў сам ён пра гэ та — та кіх звес так ва ўспа мі нах ня ма. Маг чы ма, Зыг мунт 
да ваў не ка то рыя ка мен та рыі, ін тэр в'ю на конт бу даў ніц тва спар тыў ных арэн. У пер шую 
чар гу ён быў бу даў ні ком, ін жы не рам. Та кім чы нам, вя до ма, бе ла рус быў вель мі бліз кі да 
та кой па дзеі, як па ча так алім пій ска га ру ху, які сён ня пра цяг ва ец ца ў Рыа-дэ-Жа нэй ра. 
Цу доў на, што мы, бе ла ру сы, у час Алім пі я ды ўспа мі на ем пра на ша га су ай чын ні ка. Лі чу, 
што і ў Бра зі ліі так са ма му сяць ус пом ніць Мі ней ку ў па чат ко вым ці за ключ ным сло ве.

На пя рэ дад ні ад лё ту ў алім-
пій скі Рыа-дэ-Жа нэй ра Ва-
дзім ДЗЕ ВЯ ТОЎ СКІ, дэ пу тат 
і стар шы ня Фе дэ ра цыі лёг-
кай ат ле ты кі, па дзя ліў ся са 
«Звяз дой» ура жан ня мі ад 
Алім пі я ды.

— Ва дзім Ана то ле віч, у якім 
аб' ёме со чы це за Алім пі я дай?

— У жы вым эфі ры ўсё гля-
дзець скла да на. У за пі се пра-
гля даю клю ча выя мо ман ты 
спа бор ніц тваў. Ка лі вы сту па юць бе ла ру сы, 
са чу за на ві на мі ў рэ жы ме ан лайн. Мно гіх 
спарт сме наў ве даю аса біс та. Пад трым лі ваю 
кож на га.

— Хто на гэ ты мо мант вас най больш ура-
зіў з бе ла ру саў?

— Я вель мі ўсце ша ны за Ула дзі мі ра Са мсо-
на ва. Ве даю яго як са праўд на га бай ца, ча ла ве-
ка, які вы клі кае за хап лен не. Ён — спа лу чэн не 
ча ла веч нас ці і пра фе сі я на ліз му. Па вер це, не 
кож ны дзень гэ та мож на ўба чыць. І я ўдвай не 
ра ды за Ва ло дзю, што ён здо леў упер шы ню 
вый сці ў паў фі нал Алім пі я ды ў спа бор ніц твах 
па на столь ным тэ ні се.

— Ён у чвэрць фі на ле атры маў траў му, але 
ўсё роў на да вёў па яды нак да пе ра мо гі. Па мя-

та це, ка лі са мо му пры хо дзі ла ся 
кі даць мо лат праз боль?

— У апош нія га ды кар' е ры кі-
даў толь кі праз боль. Адзін з ма іх 
вер шаў за вяр ша ец ца на ступ ны мі 
рад ка мі: «И пот, и слё зы, боль и 
стон/ Все это бы ло не  на пра сно/ 
Все му виною толь ко он/ О, спорт, 
ты жизнь, а жизнь прек рас на!» 
Ха цеў гэ ты мі рад ка мі ска заць аб 
тым, праз што пры хо дзіц ца прай-
сці спарт сме ну. Ім гнен ню, ка лі ты 
ўзы хо дзіш на п'едэс тал, па пя рэд-

ні ча юць дзя сят кі га доў пя кель най пра цы. Ты ах-
вя ру еш зда роўем, ча сам аса біс тым жыц цём... 
Усё пад па рад коў ва ец ца спор ту. І ка лі ча гось ці 
да ся га еш, ра зу ме еш, зроб ле на гэ та бы ло не-
да рэм на. Спорт — не ад' ем ная част ка жыц ця. 
Фі ла со фія. Без яго не мо жаш жыць.

— Ра ней вы ля та лі на Алім пі я ду як 
удзель нік. А ця пер чым бу дзе це зай мац ца 
на Гуль нях?

— Най перш ля чу ў Бра зі лію, каб пад тры маць 
на шу збор ную па лёг кай ат ле ты цы. Кож на га 
спарт сме на я ве даю аса біс та. Уяў ляю іх маг чы-
мас ці. Апош нія не каль кі га доў мы бы лі ра зам, і 
за раз мне хо чац ца пад тры маць іх ма раль на.

Акра мя та го, збі ра ю ся па гу та рыць з чы ноў-
ні ка мі Між на род най фе дэ ра цыі лёг кай ат ле ты-

кі. Ёсць маг чы масць за клю чыць важ нае па гад-
нен не. Вы да ваць яго змест па куль не бу ду. Але 
ста ноў чы вы нік дасць на шай лёг кай ат ле ты цы 
дру гое ды хан не.

— Вы ж па ста ян на на су вя зі з лёг ка ат ле-
та мі. На што яны на ра ка юць? Чым не за да-
во ле ныя?

— Усё нар маль на. Хоць не вя ліч кі дыс кам-
форт у бы та вым склад ні ку пры сут ні чае, але на-
шы не скар дзяц ца. На вош та на па доб ных рэ чах 
губ ляць энер гію? Яны на стро е ны на спар тыў ную 
ба раць бу. І я ўсце ша ны, што яны не рас пы ля юц-
ца, па ды хо дзяць да гэ та га па-фі ла соф ску.

— За кім бу дзе це са чыць асаб лі вым чы-
нам?

— За ўсі мі. Зра зу ме ла, кі дан не мо ла та я 
ра зу мею лепш, але ўсе лёг ка ат ле ты бу дуць 
пад ма ёй ува гай. Кож ны з іх пе ра сле дуе свае 
за да чы. І я ха чу ўба чыць, як яны бу дуць з імі 
спраў ляц ца. Хтось ці па ехаў у Рыа з пры цэ лам 
на на ступ ную Алім пі я ду, а нех та хо ча ляп нуць 
дзвя ры ма на раз ві тан не...

— Як ма ла та бо ец Іван Ці хан?
— На ня даў нім чэм пі я на це Еў ро пы ў Амстэр-

да ме ён за ва я ваў ся рэб ра ны ме даль і ўжо да-
ка заў, што і ў со рак га доў з'яў ля ец ца спарт сме-
нам су свет на га ўзроў ню.

— Яго ны рэ корд — 84,51 м. А ці мо жа ён 
за раз на блі зіц ца да яго?

— На чэм пі я на це кра і ны Іван кі нуў мо лат 
за 80 мет раў. Сён ня толь кі два ма ла та бой цы 
пе ра адоль ва юць гэ тую план ку — ён і па ляк 
Фай дэк.

— Да рэ чы, Па вел Фай дэк ад зна чыў ся 
тым, што не па ціс нуў ру ку Ці ха ну на п'е-
дэс та ле ў Амстэр да ме. Аб грун тоў вае гэ та 
ста рым до пін га вым скан да лам Іва на.

— Ня хай гэ та бу дзе на яго ным сум лен ні. 
Я не ха чу аб васт раць сі ту а цыю. Іван для ся бе 
пэў ныя вы сно вы зра біў. Але та кое пры сут ні чае 
не толь кі ў лёг кай ат ле ты цы. Вы ж ба чы це, як 
ста вяц ца да ра сій скіх спарт сме наў. Што ты-
чыц ца па ля каў, з імі ў нас заўж ды бы лі доб рыя 
ста сун кі. Мы сяб ра ва лі, ра зам трэ ні ра ва лі ся. 
І ні я кіх праб лем не бы ло.

— Ка лі са мі бы лі спарт сме нам, вам па ста-
ян на ста ві лі ме даль ныя за да чы...

— На мя не так са ма спа дзя ва лі ся. І я ўсце-
ша ны, што спраў ляў ся з гэ тым ціс кам, пры во зіў 
ме да лі.

— А ця пер вам ужо са мо му прый шло ся 
скла даць план.

— Так. У лю бым вы пад ку хо чац ца ба чыць у 
ка ман дзе ат ле таў, якія бу дуць за ва ёў ваць ме-
да лі. І ў на шай ка ман дзе ёсць шэ раг спарт сме-
наў, якія мо гуць зма гац ца за ўзна га ро ды.

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by

Ва дзім ДЗЕ ВЯ ТОЎ СКІ: 

«УЛА ДЗІ МІР СА МСО НАЎ — СА ПРАЎД НЫ БА ЕЦ!»

Мар му ро вы ста ды ё н.


